

Los ladrones y  
sus encubridores  
también han for-  
mado su frente  
único

# JUSTICIA SOCIAL

Año VI

Mahón, 1.º Febrero, 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

DINERO Y COACCIONES

## LOS RIVALES DE LA VICTORIA POPULAR

Se ha convenido en conceder a las próximas elecciones valor de contienda decisiva. La coincidencia es, a ese respecto, unánime. Tal dictamen lo aceptan por igual las derechas, las izquierdas y el centro. Desde cualquiera de esos tres puntos de mira las elecciones asumirán valor de suceso histórico. No es, pues, sorprendente que los adversarios se dispongan a ganarlas. Cada una de esas agrupaciones políticas pone en juego recursos específicos para alzarse con la victoria, con la esperanza de servirse de ella para conformar, con líneas perpetuas a ser posible, al Estado republicano. El mayor ardimiento corresponde, por ahora, a la Ceda. Su actividad electoral es doble: pública, una; íntima la otra. Ignoro si han llegado a Bilbao los pasquines cedistas—descubridores de todo un estilo político, al que no puede llamarse moderno ni limpio—; pero no me cabe duda en cuanto al arribo de cartas en las que se reclama de los simpatizantes la aportación económica indispensable para cubrir los gastos de la contienda. “Para esa lucha a vida o muerte con la revolución—se dice en esas cartas—, Acción Popular necesita dinero, mucho dinero”. Si son ciertas las noticias que llegan a nosotros, Acción Popular no carece de recursos económicos. Un banquero mallorquín, que sabe bien la técnica de encender una vela a Dios, y otra al diablo, ha contribuido al fondo electoral cedista con dos millones de pesetas. Hay noticia de otros donativos igualmente cuantiosos. Si la victoria electoral estuviese consignada al mayor caudal, no dudáramos en atribuírsela a Gil Robles. Factor decisivo es, en todas las contiendas electorales, el dinero; pero no al punto de ser factor exclusivo. Intervienen otros, afortunadamente. Está claro que, sin una copiosa fuente de ingresos, Acción Popular no hubiera podido poner a su servicio las fachadas de Madrid. Pero del mismo modo es exacto que no será con dinero con lo que consiga acallar el ruido de tormenta que se levanta en España una provincia entera: Asturias.

El dinero tiene, por esta vez, su contrapartida en el dolor. Este le hace cara y promete vencerle. Pero no hay posibilidad de llegar a esta conclusión con optimismo. Una victoria electoral que encuentre su plataforma en terribles temas de crueldad es forzosamente una victoria dolorosa que precisa, para perder esa condición entristecedora, emplearse en corregir el origen del mal. Diría que individualizando fríamente las responsabilidades si, por pudor de escritor y de español, no me prohibiese el empleo de una palabra que carece de eficacia. Es inútil que la sonemos con reiteración para arrancarla un acento sincero; la palabra responsabilidad suena, desde hace tiempo, a moneda falsa, y en tanto no se la reivindique andará sin prestigio, solicitando sonrisas excépticas cada vez que alguien la muestra al público. Pero el momento para reivindicarla parece ser, justamente, el que se avecina, si, conforme a una previsión elemental, el dolor de octubre derrota al dinero que la Ceda acapara. En algún tiempo los españoles fueron capaces de amonedar el dolor. Si esa técnica no se ha perdido, la ocasión de utilizarla se ha presentado de nuevo con atuendo histórico. Asturias suministra a las masas trabajadoras un caudal de sacrificios extraordinarios. Todos—y aludo a los militantes de los partidos obreros—le somos deudores.

Dudo que esa deuda extinga; pero iniciaremos su cancelación ganando las elecciones y sirviéndonos de esa ganancia para reparar, en todo o en parte, los daños de una crueldad prohibida por la ley y, sin embargo, amparada por ella hasta el presente. Esa reparación supone la apertura de un proceso de alcance gravísimo. Hace algún tiempo, cuando se podía escuchar todavía la quejumbre de los moribundos, se intentó apaciguar a los fiscales, prometiéndoles, a cambio de su silencio, una rápida excarcelación de los inculpados de rebelión. Se rechazó la propuesta, que traía un camino gubernamental. La negativa continúa en pie, y dice que, cualquiera que sean las consecuencias, el proceso se abrirá. Será ocasión de ver si aquella palabra a que hemos hecho referencia se reivindica, en efecto, o se degrada para siempre.

Lo urgente, de cualquier modo, es ganar las elecciones. Aparte la enemiga del dinero de Acción Popular, cabe contar con otra: la del Gobierno. Por sus palabras se esfuerza en persuadirnos de su perfecta neutralidad. En cuanto es Gobierno, gobierna; en cuanto opositor a la victoria, acepta las limitaciones impuestas a los otros aspirantes. Eso pregona, nadie admite como verdad el pregón. Son innumerables los pueblos que, en inútiles exposiciones, elevan quejas contra atropellos y coacciones. Unas y otras autoridades se esfuerzan por presentarle al Gobierno largas relaciones de méritos. El discrepante, sobre todo si robustece su discrepancia en la Casa del Pueblo, en el Centro Obrero o en la Agrupación Socialista, no cuenta. Su queja, en fuerza de ser constante, ha perdido crédito y eficacia. Se queja de todo: de que le sitien por hambre, de que le detengan, de que le cachén, de que le nieguen el derecho a hablar, de que le cierren su domicilio social... ¿Quién saca paciencia para oír tanta

LA EPILEPSIA DEL “JEFE”

## LA DESVERGÜENZA DE SU CINISMO

La propaganda de la Ceda sigue su camino delirante de injurias, de falsedades y demagogia. Gil Robles, en Toledo, arremetió con el frenesí que le inoculan los jesuitas de Acción Popular, los banqueros y los terratenientes contra todo lo que está francamente opuesto a él o simplemente le hace sombra o sólo se resiste a enloquecer bajo su caudillaje.

Produce asco verle lanzado por esas ballestas de vesania verbal, tensadas en la vesania auténtica de los martirios, la sangre y los alaridos.

Después de amenazar al Jefe del Estado, de coaccionar, como si aún estuviese en el ministerio de la Guerra, a la fuerza pública, prometiéndole toda suerte de señuelos si protege y ampara su trampa electoral, hizo escarnio de los asesinatos que ha cometido desde el Poder.

Con su cinismo característico, fría, miserablemente, se ha atrevido a decir:

“Entonces, cuando en las cabezas se haya hecho justicia, yo no tendré inconveniente en sumar mi voto a aquellos que piden dulcificación de las penas e incluso perdón para los meros agentes revolucionarios en las calles. Entonces no tendrán que venir pidiendo amnistías.”

Y esto lo dice el de las ferocidades de Octubre; el verdugo de Vázquez de Argüelles, de los cinco trabajadores ejecutados; esto lo dice quien retiró del Gobierno a sus ministros porque quería el incesante funcionamiento de los patibulos.

Después se ocupó de lo que constituye la base de la sustancia política de la Ceda; después habló del agro, de la miseria de los campesinos y de justicia social.

Si Gil Robles tuviese un auditorio popular, no podría terminar sus discursos, ahogado por la acusación del pueblo que sufre en su dolor y en su necesidad el paso de las huestes cedistas por el Gobierno.

Ante los latifundistas, conchavados para agitar la demagogia, Gil Robles puede una vez más poner en juego la carta que en 1933 le hizo ganar la baza del Poder, ¿Os acordáis de aquella frase “El dinero lo sacaremos de donde se encuentre”?

protesta? El pregón del Gobierno las acalla. Y, mientras, el tejemaneje electoral, por una parte el del dinero, por otra el de la coacción, va durando...

¿Pesimismo? El natural a quien ha nacido español. Pero sobre el pesimismo, invalidándolo, un propósito de victoria. Firme, recio, inquebrantable. Dinero y coacciones son nuestros opositores. Para vencer de ellos, según manda el instinto vital, no es suficiente poner en juego el entusiasmo, sino principalmente saberlo canalizar. Fácil es notar la cordura con que las izquierdas en Vizcaya están ordenando el fervor de la masa para su mayor rendimiento. Que su ejemplo sea útil al resto de las provincias, y, como en la Biblia, la victoria se nos dará por añadidura. En ser dignos de ella estará el secreto de mañana.

Ya está en circulación, hasta convenientemente ampliada:

“¿Que para todo ello se necesita dinero? Evidente. Pero el dinero se busca y el dinero se encuentra, porque yo os aseguro que existe y que lo que hace falta es buscarlo.”

Y el dinero, como en el bienio siniestro, se saca del sudor de los campesinos, condenados a jornales de hambre; de los hombres arrojados al paro; de los sueldos de los funcionarios modestos; del bolsillo de los pequeños industriales; y se saca para regalárselo al clero, para enriquecer a los terratenientes, para entregarlo a las Compañías ferroviarias, a las Sociedades Anónimas y a los “trusts”. Se saca hasta de las arcas del Tesoro público para la cartera particular.

“Nosotros queremos una justa redistribución de la riqueza.”

“Que nadie se llame a engaño. Los que nos voten a nosotros que sepan que vamos por ese camino; camino de la justicia, camino implacable de misericordia y perdón para los engañados, de sanción para los que la merezcan; de obras públicas, del problema del paro, de defensa de la nación y de la revalorización del campo. Si queréis, dadnos los votos para ello; si no queréis, o si alguien en España no lo quiere, nosotros haremos salvado nuestra responsabilidad.”

El lenguaje anterior a Octubre de 1934; las viles mentiras, para cada de las cuales los trabajadores tienen una respuesta en su hambre y en su persecución.

Aún es tolerable ver a Gil Robles agitarse en los espasmos del ataque. Pero cuando se pone serio y levanta el viejo trapo de las promesas demagógicas, sólo se puede responder señalándole la obra del bienio negro.

Prometieron justicia, y la justicia asesinó a cinco mil trabajadores, la justicia arrojó de sus pequeñas parcelas de tierra a los modestos colonos para entregarles a las uñas de la usura rural; justicia para que los ladrones públicos desvalijasen el país, justicia para que los tahures del “straperlo” montaran la timba nacional; justicia de la ley de Vagos

para los trabajadores arrojados a los campos de concentración.

Prometieron también combatir el paro y en dos años de Gobierno cedió la cifra de camaradas en desocupación forzada pasa del millón.

Prometieron también “revalorizar” el campo y cometióse el engaño de los trigos contra los humildes agricultores.

Para todo esto piden los votos. Ni siquiera han podido remozar los argumentos.

El discurso de Toledo está impreso con el más viejo “cliché” de Acción Popular.

Es el mismo discurso de 1933 y son los mismos de 1934.

Los de la ruina, el hambre, las cárceles, el destierro, los martirios y el crimen.

Para esto piden los votos. Los piden cuando el pueblo los conoce y los tiene desunidos ante su propio espanto.

Ya es tarde. Las masas laboriosas saben de dónde venís y adónde vais. Pero no os dejaré pasar. Para borrar hasta la huella de vuestra actuación terrible, está el Bloque Popular Antifascista, liquidador de la miseria y el horror de dos años de pesadilla.

(De “Mundo Obrero”).

## Dijo Largo Caballero...

¿Contra quiénes vamos a luchar? Contra el bloque de derechas, que significa el bloque de la represión de octubre, de la represión de la huelga de campesinos. El bloque significa la derogación de toda ley social; significa la inmoralidad política y administrativa de España. Unos, por autores, otros, por cómplices. Y si yo dijese todo lo que siento... (Voces: Dilo, dilo. Ovación), os diría que no los considero simplemente cómplices, sino autores también. Porque la inmoralidad no está sólo en el «straperlo» y otras cosas. Porque los que hoy quieren aparecer honestos han hecho el negocio del trigo, de los ferrocarriles, de la devolución de fincas a la Compañía de Jesús, y otras muchas Inmoralidades. Y, además, los hombres que conocían todos los chanchullos y los callaban por seguir en el Poder, son más responsables que quienes los realizaban

(Del discurso pronunciado en Linares).

JULIAN MENDIETA

ENSEÑANZAS  
602  
**Los dos bienios**

¡Qué días aquellos después de las elecciones del 12 de abril! ¡Qué alegrías! ¡Qué augurios más prometedores! Nos sentíamos de repente felices los españoles, al haber derrocado aquel régimen que durante lustros enteros, habían tenido sometido a un pueblo, bajo el poder omnímodo de un rey felón.

Habíamos proclamado la República, creyendo que con ella, podríamos extirpar los males e injusticias que durante siglos nos habían oprimido. Nuestros camaradas del terruño, los esclavos de la gleba, creían había llegado su liberación. Ya no habría más caciques que les explotaran y acorralaran por hambre. Desde entonces, en adelante, ya no tendrían que acudir a la plaza de los pueblos, como si se tratara de una mercancía humana, para que el manigero o esbirro del cacique del lugar, eligiera a los que eran de su agrado, a los más fuertes físicamente, para que fueran a trabajar para el "amo" de sol a sol, por el mísero jornal de dos pesetas.

Teníamos en el ministerio del Trabajo al camarada Largo Caballero, lo cual era una garantía de que ya había terminado la persecución contra los trabajadores conscientes. Para demostrarlo, su primer cuidado fué promulgar leyes en beneficio del campesino. La ley de Términos Municipales, era el golpe de gracia dado a los caciques, para que pudiesen continuar sometiendo a sus caprichos a los campesinos españoles.

Desde entonces, el campesino, podía pensar libremente, ya podía enfrentarse con el cacique y cuando hubiere elecciones votar por el que le dictase su conciencia; allí estaba la ley de Términos municipales y con ella respaldado, sabía que cuando fuese la época del trabajo agrícola, a él no le faltaría donde emplear sus brazos, pues mientras había trabajadores parados en su lugar no le podían hacer la competencia los de las otras provincias, como había ocurrido anteriormente. El cacique al final tenía que darle trabajo si quería realizar las labores.

Nuestro camarada Caballero, hizo más, promulgó también la ley de accidentes del trabajo en la agricultura, poniendo a los campesinos, al nivel de los obreros industriales. También crearon los Jurados mixtos, con lo que se daba término a las jornadas agotadoras y a los jornales de hambre. Nuestras aspiraciones se iban consiguiendo. Los camaradas del agro llevaban cerca de dos años disfrutando de los beneficios que aportaban las leyes elaboradas por nuestros camaradas, en el Gobierno de la República, apesar de que algunas de ellas, eran boicoteadas cerrilmente por las autoridades encargadas de hacerlas cumplir. Habían empezado a infiltrarse en las posiciones de la República los enemigos de ella.

Cada día iban minando más hondo los cimientos del régimen que había implantado el pueblo por su propia voluntad. Ya no eran solamente los enemigos del régimen, que le atacaba cobardemente, sino que algunos de los que se llamaban sus defensores, en concomitancia con algunos generales despechados, esperaban el momento propicio, para de una manera aleve, clavar

**Candidatura del Frente Popular de Izquierdas en Baleares**

El Comité de enlace del "Frente Popular" integrado por representantes de Unión Republicana, Esquerra Republicana Balear, Federales, Socialistas, Comunistas y Juventud Socialista, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Quedar enterado de la resolución adoptada por la Comisión Central, en virtud de la cual se adjudica un candidato a Unión Republicana, dos a Esquerra Republicana y dos a los Socialistas.

2.º Que los candidatos oficiales, designados por los respectivos partidos son:

Don ANTONIO AMER, por Unión Republicana  
Don BERNARDO JOFRE y Don FRANCISCO CARRERAS por Esquerra Republicana  
Don ALEJANDRO JAUME y don ANTONIO GOMILA por el Partido Socialista

3.º Trabajar con todo entusiasmo y lealtad en la propaganda, con el fin de obtener el triunfo definitivo en las elecciones del 16 de Febrero, no omitiendo, para conseguirlo, ninguna clase de sacrificios.

por la espalda el puñal homicida. Les falló este recurso, y emplearon otros más diplomáticos, que culminaron en aquella frase "estamos entre caballeros". La traición y la encrucijada habían triunfado. Se disolvió el Parlamento por quien podía hacerlo, y aquellos hombres honrados que el pueblo había elegido fueron expulsados del alto pedestal en que se hallaban.

Desde aquel día estamos viendo como se entregaba, con la mayor desvergüenza, el poder a los enemigos de la República.

La defensa de la Constitución fué encargada a los que no la habían acatado. Fueron derogadas todas leyes sociales que beneficiaban a la clase trabajadora. La persecución en el campo fué más encarnizada, que en los tiempos de la inquisición. Han llegado a ser ministros los monárquicos y jesuitas, en amigable camarilla. Mientras tanto vulnerando la Constitución, se regataban al clero 17 millones de pesetas, cuando el pueblo pedía pan y trabajo se le ametrallaba en las

calles. Era la época de la "pacificación de los espíritus". El pueblo cansado de tanta ignominia, en un gesto viril se alza contra tanta iniquidad, y es amordazado y encarcelado. Se llenan las cárceles de hombres honrados, mientras los vulgares ladrones, se les deja entrar a saco en las arcas públicas. A esto ha llegado aquella república sin mácula de ninguna clase del primer bienio. A convertirse en un continuo atraco al tesoro nacional que dió comienzo con el chantaje del arroz y del maíz, y ha terminado con la colección de "straperlos" del segundo bienio vergüenza y sonrojo de todo un pueblo honrado.

Han sido dos grandes lecciones las aprendidas, durante los dos bienios. Y ahora que nuevamente vamos a entrar en la liza electoral vamos a ella con decisión, pero también con la cautela necesaria para evitarnos desengaños.

LORENZO YOLDY

(De "Trabajadores")

**LARGO CABALLERO, DIJO:**

EL DIA 16 DE FEBRERO VAMOS A DECIDIR EL PORVENIR, NO SOLO DEL PROLETARIADO, SINO DEL PAIS. SI TRIUNFAN LAS DERECHAS, LOS MILES DE HOMBRES QUE ESTAN EN LAS CARCELES, PARA SACARLOS SERA PRECISO QUE INGRESEN OTROS 30 000. NO LO DESEAMOS, PERO DECIMOS QUE NO NOS CONFORMAMOS CON QUE SIGAN EN LAS CARCELES Y NOSOTROS LLAMAMOS LA ATENCION DE LAS GENTES PARA QUE SOLUCIONEN ESTE PROBLEMA PACIFICAMENTE, EN LA SEGURIDAD DE QUE SI NO SE HACE ASI TENDREMOS QUE RESOLVERLO DE OTRA MANERA. (Muy bien.) ESTAN YA, COMPAÑEROS, TRABAJANDO CERCA DE LAS MUJERES PARA COMPRAR SUS CONCIENCIAS. SE LLEGA INCLUSO A RECOGER CEDULAS DE MUJERES CON EL PRETEXTO DE DARLES TRABAJO. NO LA ENTREGUEIS A NADIE. Y ESE DIA, TODOS NOSOTROS: JOVENES, VIEJOS, MUJERES, NIÑOS, TODOS A LA CALLE A TRABAJAR POR EL TRIUNFO. EN ESE DIA 16 NO TENEMOS QUE MIRAR A LAS CANDIDATURAS Y AL PROGRAMA, SINO SABER QUE NUESTRO DEBER ES DEPOSITAR LA PAPELETA. Y ALLA IREMOS ACORDANDONOS DE QUE NOS FALTA LA AYUDA DE MILLARES DE CAMARADAS QUE SE ENCUENTRAN EN LAS CARCELES POR DEFENDER LAS IDEAS. ¿Y QUE MENOS PODEMOS HACER QUE IR A VOTAR? SI NO TENEMOS VALOR PARA ELLO HABRA QUE RENUNCIAR A OTRAS ACCIONES MAS DECISIVAS HAY QUE IR AL TRIUNFO. NO NOS PAREMOS ANTE NINGUNA DIFICULTAD. NOSOTROS NO QUEREMOS AGREDIR NI Luchar DE CIERTAS FORMAS. PERO SI SALEN A LUCHAR COMO SALVAJES, COMO SALVAJES LOS TRATAREMOS. (Muchos aplausos).

(Del discurso pronunciado en Linares).

**¡A la lucha y a vencer!**

La clase trabajadora y los elementos liberales del país, han sido convocados para que el día 16 de febrero digan qué régimen prefieren: o la libertad o la tiranía. Es una lucha esa de vida o muerte, que va a plantearse en las urnas. Una guerra civil, con la variante de que en lugar de armas, se empuñará una papeleta y ella decidirá lo que tenga que venir después.

No hay duda que las elecciones del 16 de febrero revisten una importancia trascendental y serán decisivas para lo futuro. El ganarlas, para los trabajadores, es un empeño que debe convertirse en una realidad; porque el perderlas significa el entronizamiento en el Poder del fascismo vaticanista, con su secuela dolorosa de destruir las organizaciones obreras y de enviar a los campos de concentración, a los obreros que más se distinguen por su fervor revolucionario y por su amor a los ideales de rendición.

Hemos de ganar estas elecciones para hacer posible el que los 30.000 presos puedan recobrar su libertad y se reintegren a sus puestos de lucha. Por eso nos hemos coaligado con los republicanos, más que por nada, para sacar a esos compañeros de las cárceles en que gimen por haber aspirado a un régimen más justo y humano.

No podemos olvidar las condiciones desiguales en que nos presentamos a la lucha electoral los partidos que formamos el bloque de izquierda. Las libertades constitucionales están restablecidas en parte, pues se cometen continuos atropellos por los alcaldes gubernativos y gobernadores, que rivalizan en estorbar y en perjudicar la propaganda de las izquierdas por pueblos y «burgos podridos». Los Ayuntamientos de elección popular en manos de radicales, cedistas o portelistas que es lo mismo.

Muchísimas Casas del Pueblo permanecen todavía clausuradas desde octubre. Se persigue a la prensa obrera; se suspenden los actos de propaganda nuestros y se detiene a los oradores, como en los mejores tiempos de la monarquía. Todo eso con las continuas declaraciones del Gobierno de que será un árbitro imparcial en ese formidable partido que va a jugarse el día 16 de febrero.

Pero a nosotros no nos duelen prendas. Sabemos que esa lucha ha de ser reñida. Son dos grandes intereses los que están en pugna. Los intereses creados que temen perder parte de sus grandes ganancias y los intereses de la clase obrera, más morales que materiales, en defender su dignidad de hombres libres y obreros conscientes, amén de sus conquistas logradas y por lograr.

La gran burguesía va a hacer lo que pueda y lo que no pueda para contrarrestar, si no es posible vencer, a las izquierdas. Porque sabe que para las derechas un triunfo del bloque popular, las inutiliza para mucho tiempo y ello daría por consecuencia, el acrecentamiento de las ideas marxistas, que con un régimen de amplia libertad y democracia, los ideales de rendición social van conquistando poco a poco a todos los que de su sudor viven, creando al mismo tiempo los elementos necesarios para llevar a cabo la transformación de la sociedad.

Por eso, pues, trabajadores y republicanos de verdad, debemos trabajar con el máximo entusiasmo hasta el día 16 de febrero, para que de las urnas salga una fuerte mayoría republicana y obrera, que permita rectificar toda la nefasta política del «bienio negro» y conduzca la nave del Estado hacia mejores derroteros, haciendo una España moderna, culta y civilizada, en la cual las clases laboriosas sientan garantizados sus derechos como ciudadanos y como obreros.

¡Camaradas, republicanos y hombres liberales! ¡A votar por las izquierdas!

RAMON GARCIA GALAN

Palma, Enero 1936.

**En que faixi delubí...**

Es día de s'elecció en que caigui un delubí pens xicarmé dematí i recorre tot Mahó.

De prop vui veure ses beates i colque quepellenera, si son lletges o son guapes i si duen festetjera.

Vui veure aqueste genteta qui habita p'és carré Nou. si piule, si fa es musol per defensá... se pesseta.

En sa lucha qu'es prepara vui empleá molt bé es temps; veure es garbu d'es valents qui'n fan si colcú els ampare.

A ses dones esquerranes qui per çert moltes n'hi há, un cunsei jo'ls hi vui dá: que s'esmolin bé ses cames qui's tracte d'aná e guanyá; i si creman es diná mus quedarém en ses ganes.

Trenta mil obrers n'hi há qui's pudreixen dins presons, i esperen sabrem luchá com a germans que d'ells som.

Pensem tots es sufriments q'una mare ha de tení, private d'abraçá un fill un germá o algún parent.

S'era d'es negres carlistes per sempre ha de ve acabat: fore es lladres i es trampistes qui Espanya han deshonrat; ja vutá amb es socialistes qui es vutá se libertat!

EN MIQUELOT

**Los señoritos fascistas siguen apuñalando a míseros vendedores de periódicos. Y la prensa de derechas y el "jefazo", sin enterarse**

# ¡LA CARIACA! QUE LA OPINION JUZGUE

Vincitor S. A.

**Un pájaro de mal agüero**  
El funesto ministro de la Gobernación, cuando la semana trágica de Barcelona, el verdugo de Ferrer, se reintegra a la actividad política, alistándose en el llamado frente antirrevolucionario. Nos place que el tétrico La Cierva pretenda reverdecer sus antiguos laureles, pero no creemos que en España la dignidad ciudadana esté tan embotada que permita el retorno a la vida pública de tan siniestro personaje.

Esta vez no le valdrá liarse la manta a la cabeza, pues, por mucho que intente cubrirse, hay que dejarlo con las vergüenzas al aire.

## El equipo derechista a la brecha

Con honda amargura nos enteramos de los éxitos electorales de las derechas menorquinas. El pasado sábado inauguraron su campaña de propaganda con un mitin en el Casino "Unión de Derechas", de esta ciudad, a cargo de los señores abogados don Jorge Andreu y don Bartolomé Ventayol, que desde Palma se trasladaron a esta para robustecer el menguado cuadro de oradores con que cuenta el equipo derechista.

Desbordado el optimismo de los organizadores del acto instalaron en el mencionado local un potente altavoz, para que transmitiera al rebaño que apacenta el esforzado paladín señor Vidal, las enseñanzas de tan cultos propagandistas.

El éxito no pudo ser más alagüeño en lo que atañe al altavoz. La audición fué perfecta, como pudieron comprobar los que, dejando solitarios a los oradores en el salón de actos, descendieron al piso inferior de la caverna.

## La paz del hogar

"El Bien Público", con el fin de atemorizar a sus cándidos lectores, les previene que en caso de triunfar las izquierdas en las próximas elecciones, nos dedicaríamos a destruir el sacrosanto calor del hogar.

No tengan cuidado. Los hogares proletarios, que son los que verdaderamente han sido creados para rendir culto a las más puras esencias del Amor, no son como los de los burgueses que se amañan bajo la presión de los más bastardos y mezquinos intereses. Una prueba evidente de tal aserto, es que la burguesía alterna el hogar familiar con el domicilio en que tienen instaladas sus mancebas.

## Turbias maniobras electorales

Esta semana han circulado por esta ciudad unas candidaturas, en las que aparecían aparejados los nombres del máximo contrabandista y nuestros distinguidos camaradas Alejandro Jaume y Fernando de los Ríos, Suponemos que nuestros compañeros habrán comprendido que se trata de un alijo que no ha pasado por la aduana.

"Es veu qu'es de se Cove d'es Judius ja están ben destornillat's"

## La mujer desnuda

Y cogieron a la mujer y la pusieron desnuda:

Sobre las losas del patio del cuartel exhibíase a la muchacha en desnudez, ante la mirada de los represores.

Era una muchacha de la revolución de octubre.

La muchacha sintió la quemadura del ultraje, pero no tuvo miedo. Su cándida desnudez erguíase sobre las losas del patio del cuartel; los represores la injuriaron y el látigo de un oficial le rasgó la piel. Las injurias y los latigazos hicieron aún más cándido el desnudo de la muchacha.

Ella sólo dijo:

—¿No os da vergüenza?

El círculo de los represores se rompió. Cayó el látigo de las manos que lo sostenían. De pronto, el desnudo de la muchacha desvanecíase y una forma nueva deshumanizada surgía en su lugar. Eran el oficial y sus guardias los que se veían desnudos y expuestos a las miradas de los trabajadores todos, asomados a las pupilas de la muchacha desnuda.

No era la muchacha la que tenía las miradas; eran los guardias los que tenían las miradas de la muchacha.

## Nueva publicación

Hemos recibido los primeros números del nuevo paladín en el campo de la prensa diaria de Baleares, "Antorxa", que viene dispuesto a defender la unión de la izquierdas y a contrarrestar las campañas tendenciosas de la prensa reaccionaria.

El cometido que viene a cumplir le hace acreedor de que, por todos los elementos liberales, se le preste el concurso y el apoyo necesarios en la obra emprendida.

Al saludar al nuevo colega, le deseamos sinceramente muchos éxitos en su vida periodística, no dudando sabrá cumplir dignamente el cometido que se ha impuesto.

## Suscripción voluntaria a favor de los presos políticos y sociales

Suma y sigue .	190'50
Miguel Gomila Febrer . . . . .	5'00
Una madre . . . . .	1'00
Zoilo Arbona . . . . .	1'00
José Murillo . . . . .	2'00
Juan Camps . . . . .	1'00

Suma anterior . 200'50  
Los donativos al compañero Miguel Carreras de la Agrupación Socialista de Mahón.

## Vincitor S. A.

Suscribirse a esta entidad es prevenirse

Creemos conveniente la publicación de los siguientes documentos, para que la opinión pública, cuando oiga hablar a ciertas gentes de liberalismo y respeto a las ideas, sepa a que atenerse:

Al Excmo. Ayuntamiento de Mahón.

Los que suscriben, Presidente y Secretario de la Agrupación Socialista Obrera de Mahón, con domicilio en la calle del Angel, n.º 8, con el mayor respeto acuden a ese Ayuntamiento y atentamente exponen:

Que en el contrato de arrendamiento del Teatro Principal de esta ciudad que tiene establecido ese Ayuntamiento con la Empresa que lo usufructúa, figura una Base —la quinta—, por la que se prohíbe, por parte de ese Ayuntamiento, el que en dicho Teatro puedan celebrarse reuniones o mitines de carácter político o tenga relación con huelgas u otros conflictos de carácter social.

Aunque respetando los derechos que pueda tener ese Ayuntamiento para imponer esa cláusula en el contrato de referencia, consideran los que suscriben que, teniendo en cuenta las disposiciones gubernativas de que los actos públicos tienen que celebrarse en locales cerrados, opinar que el citado acuerdo merma las posibilidades de la libre expresión de las ideas, a todos aquellos Partidos y colectividades que no dispongan de local propio que reúna las condiciones necesarias de capacidad.

Considerando también, que el Ayuntamiento por su significado popular de institución ciudadana por encima de las luchas naturales y lógicas que dividen a los hombres en partidos y tendencias, en vez de crear obstáculos a la libre emisión del pensamiento, debe dar facilidades para ello.

Por todo lo cual, y teniendo en cuenta que el hecho de existir la cláusula de referencia en el indicado contrato, tiene que causar generalmente perjuicios a las organizaciones populares ya que por su falta de medios económicos están incapacitados de tener locales propios; que, convocadas elecciones generales todos los partidos y todos los ciudadanos tienen el derecho de propagar sus ideas, y uno de los principales medios de propagarla, es la tribuna pública; que no existiendo en esta ciudad locales de capacidad suficiente; y siendo el Teatro Principal un edificio que pertenece al pueblo.

Suplican que durante el presente período electoral deje sin efecto la base 5.ª del Contrato de Arrendamiento del Teatro Principal de Mahón, para que las organizaciones que lo soliciten, puedan desde su tribuna ejercitar su derecho a la propaganda de las ideas y rogamos que ellas informen.

Justicia que esperan merecer de ese Excmo. Ayuntamiento en

Mahón a diez y ocho de enero de mil novecientos treinta y seis.—El Secretario, J. Arbona.—V.º B.º.—El Presidente, Antonio Gomila."

\*\*\*

"Alcaldía de Mahón

Pasado por acuerdo del Ayuntamiento, a estudio de la Comisión de Beneficencia, el escrito de ustedes de fecha 18 de los corrientes, inte-

resando del Ayuntamiento no diera aplicación, durante el presente período electoral, a la Base 5.ª del vigente Contrato de Arrendamiento del Teatro Principal, por la que se prohíbe puedan celebrarse en nuestro Coliseo reuniones o mitines de carácter político-social y los relacionados con huelgas, dicha Comisión transcribe la referida Base en la que se hace constar que dichos actos no podrán celebrarse bajo ningún concepto.

La Comisión no ve medio de poder complacer a ustedes y propone se acuerde no acceder a lo que solicitan.

Y el Ayuntamiento, en sesión celebrada ayer, de conformidad con el dictamen emitido por la expresada Comisión, acordó no podía acceder a su petición.

Lo que comunico a ustedes para su conocimiento y como resultado a su mentado escrito.

Mahón 28 Enero de 1936.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Señores Presidente y Secretario de la Agrupación Socialista Obrera de esta ciudad"

Suponemos que el buen sentido de nuestros lectores sabrá interpretar como es debido la contestación suscrita. Por nuestra parte no queremos hacer ninguna clase de comentario.

## Agrupación Socialista de Ciudadela

En asamblea general ordinaria, que tuvo lugar el 5 de enero del año en curso, fué elegida por unanimidad la nueva junta directiva formada por los siguientes comaradas:

Presidente: Jaime Medina.  
Vicepresidente: Antonio Caules.  
Secretario: Carlos Muerza.  
Vicesecretario: Miguel Gener.  
Tesorero: Pedro Pons.  
Vocales: Juan Rotger, Pedro Saldó, Juan Camps y Juan Juan.

## Vincitor S. A.

Balmes 62 - Pal. - Barcelona

Delegación en Mahón  
Cifuentes, 61

## Contra los ladrones y sus encubridores

Ofrece a sus asociados un completo cuadro de especialistas con clínica propiedad

## Nuevo comité de la Federación Local de S.O. de M.

En el congreso ordinario celebrado el pasado domingo fué elegido el siguiente Comité:

Presidente, Antonio Gomila Pons.  
Vicepresidente, Pedro Sintés Tururi.

Secretario, Juan Arbona Magno.  
Vice-Secretario, Gaspar Melsión Pons.

Tesorero, Miguel Gomila Febrer.  
Contador, Raimundo Pons Pons.  
Vocales, José Mercadal Riudavests y Pedro Pons Carreras.

Felicitemos a los indicados compañeros por la prueba de confianza merecida deseando que su labor resulte beneficiosa para la clase obrera organizada.

En el indicado Congreso y en el capítulo de proposiciones urgentes, se acordaron las siguientes: Publicar un manifiesto recomendando a la clase obrera organizada, apoye con entusiasmo la candidatura del Frente electoral de Izquierdas. Hacer un donativo de doscientas cincuenta pesetas a la Agrupación Socialista de Mahón para atender a los gastos electorales.

En dicho congreso también se acordó cursar los siguientes telegramas:

Unión General Trabajadores  
Madrid

Congreso Federación Mahón os saluda y se adhiere posición unificación proletariado español. Cordial saludo a los presos.

Gomila, Presidente.  
Presidente Consejo Ministros  
Madrid

Federación Obrera Mahón reunida en Congreso solicita indulto condenados a muerte y reapertura Centros Obreros clausurados.  
Gomila, Presidente.

## Recogemos el reto. Copo. Copo. Este "coco" no nos asusta. Y el "jefazo" menos

No ovide que puede ahorrarse mucho dinero siendo socio de Vincitor S. A.

## TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS TAQUILLA 140. - EMPRESA: 92

Sábado 1.º Febrero de 1936. - A las 9'30  
Domingo a las 3'30 a las 6'45 y 9'45 y lunes a las 9'45  
La grandiosa producción DIALOGADA EN ESPAÑOL

## VIVAMOS DE NUEVO

por ANNA STEN y FEDERICH MARCH

Sábado día 8, debut de la grandiosa Compañía Española MARIA GUERRERO-FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

Se han unido los falsos republicanos con los monárquicos.

# JUSTICIA SOCIAL

Los primeros a prostituir el Régimen, y los segundos, a hundirlo.

COMENTARIOS

REALIDADES

## ¿QUIEN COMENZO? Panorama político de Baleares

En la segunda combinación de gobernadores hecha por el señor Portela no aparece modificado el de Baleres. Eso quiere decir que persiste el de la primera. Apenas conocido el nombramiento, don Juan March confesó jactanciosamente que era amigo suyo; esto es, que había logrado un éxito al aceptar el Jefe del Gobierno el candidato que le propuso. ¿Por qué esa ufonía? El opulento banquero no pudo acallar el motivo de su contento. Disponiase a copar en las próximas elecciones, y sin duda el gobernador amigo iba a servirle de precioso instrumento. Centro (el suyo) y derechas, se distribuirían los cinco puestos de las mayorías y los dos de las minorías, sin consentir que se filtrase en el triunfo ningún elemento de las izquierdas.

Esa imprudencia del señor March sorprende y desconcierta. Precisamente la nota distintiva de su carácter ha sido siempre la cautela, la ecuanimidad, el predominio de la razón serena, y el súbito alzamiento de los nervios hace pensar en algún desequilibrio pasional, suscitado por la edad, por la enfermedad, quizás por el rencor, que no mide las consecuencias. Es difícil copar en una circunscripción y menos cómodo en un archipiélago, cuando en la segunda de sus islas ni siquiera pudo desembarcar el riquísimo candidato en otra ocasión electoral. Los desconocedores de Baleares han pensado, al oír el reto del señor March, en el poder de su dinero. No; el señor March y sus posibles aliados no necesitan derrocharlo. Poseen intereses tan extensos, que les garantizan las mayorías sin esfuerzo, pero los republicanos y socialistas que se les oponen en la disputa de las minorías son de tal calidad, que los dientes de oro no podrán morder en ellos.

Más daño les inferirán el gobernador, el delegado del Gobierno en Mahón, criaturas del señor March, y en esos agentes confía sin duda su creador. Pero los tiempos han cambiado. Pasaron los de San Luis y Posada y Herrera; los de Romero Robledo y Sagasta, que en nada cedió al Pollo antequerano; los de La Cierva, que con todos los anteriores pudieron parangonarse. Gobernadores y delegados sólo pueden actuar por mediación de otras autoridades, y la fuerza pública cada día se muestra más hostil a consumir atropellos. Conozca un poco a la de Baleares, presencié alguna elección—la llamada de los burgos podridos, que todos los bandos tuvieron por ejemplar—, y pude advertir que los jefes y subordinados, todos dispuestos a bien obrar en cumplimiento de su deber, sentían invencible repugnancia a convertirse en autores o amparo de arbitrariedades. Además buena parte de ese personal pertenece a las preciosas islas; conoce a los moradores; es más apto para prevenir conflictos con suaves maneras que para lanzarse a los actos de violencia, y un intempestivo exceso de celo—involuntario o impuesto por los superiores—puédiera atraerles algún día el desquite de los perseguidos, y no sería el menos atractivo para ellos un traslado de destino.

Porque el señor March no ha debido pensar en las consecuencias. Durante los últimos años, sobre todo desde 1931, todo son grandes sorpresas electorales. Sorpresa fué—contener descontento el éxito—la que en esa fecha granjearon los conservadores ingleses; sorpresa, por su magnitud, la de Hitler en Alemania, sorpresa la nuestra del 12 de abril, y también la del 19 de Noviembre. ¿No reservará otra más el 16 de Febrero próximo? Es posible que sí, pues vivimos en tiempos pasionales. Lógico que las derechas gallean en público para ocultar el escaso temple moral que relevan en privado; pero los que han recorrido durante las postreras semanas los lugares de Castilla, de Extremadura y de Andalucía, convienen en que “los campos pertenecen hoy a las izquierdas”, y es en ellos donde las derechas tenían sus fuerzas. Como en Inglaterra, en Alemania y en la propia España pudiera ocurrir que la victoria de las izquierdas superase toda previsión; pero admitamos solamente que tuviesen mayoría en el próximo Parlamento. ¿Qué pasaría con el copo de Baleares conseguido por la violencia y el fraude?

Pasaría de fijo que las Cortes anularían la elección. ¿Y cuando se convocarían otras? Sin duda cuando hubiese un Gobierno republicano. ¡Ah, quizá fuese el momento de ajustar cuentas! ¿Cómo?... ¿Ojo por ojo y diente? El Taltón se queda chico en esos casos. La ley suele ser: por un ojo los dos ojos, por un diente toda la dentadura, con la diferencia ahora de que no faltaría un Parlamento que sancionase el desagravio.

¿Nada más? Desatadas las pasiones, nadie puede asegurar dónde se detendrán sus efectos. El exceso de celo o el abuso de la represión por los sucesos de octubre ha removido las haces de aquel pueblo tan morigerado y benigno. Agítense todavía hundiéndose en ellas los hierros candentes de la autoridad arbitraria; llegue en España el triunfo por el otro lado, y nada tendrá de extraño que a la vuelta de algunos meses el espíritu de venganza haya hecho de las Islas Paradisiacas, preferidas por el turismo, un infierno inaguantable, donde ningún extranjero quiera residir. Así habrán matado a la gallina de los huevos de oro, más preciosos que los Bancos del señor March.

¿Y de quién la culpa? En las prolifas luchas, cada cual atiende al agravio que él recibe y no al que pudo inferir. Como en todos los problemas, conviene tener presente los orígenes para juzgar con acierto después, y en la posible escala de arbitrariedades que va a desarrollarse es útil recordar para discernir luego las responsabilidades:

¿Quién comenzó?

M. CIGES APARICIO

Madrid,

(De “El Mercantil Valenciano”)

Al anuncio de las próximas elecciones, los partidos políticos se preparan, cada cual con sus posibilidades, para la lucha.

Toda la carroña derechista y clerical al amparo de sus medios económicos se mueven y presionan al cuerno electoral agujoneados por el miedo de una derrota que quizá presienten. Nos interesa examinar la situación de los partidos políticos en nuestra región.

Es conocida de sobra la influencia enorme del pirata March, influencia que corrompe no sólo a gente sencillas sujetas a los caciques pueblerinos, sino a hombres como Manent, Canet y demás patulea radical, que han venido sirviendo al personaje siniestro, en los últimos tiempos temerosos de perder su mendrugo, que, dicho sea de paso, no hubieran conservado, a no ser por su sumisión incondicional al contrabandista.

Los partidos obreros, socialistas y de izquierda, tendrán que luchar titánicamente para contrarrestar los manejos de tales sujetos. Nuestras posibilidades económicas son nulas casi y solo podemos contar con nuestro entusiasmo y tesón para la lucha.

No están las candidaturas ultimadas todavía. En la de izquierdas se sabe figuran por el Partido Socialista los camaradas Jaume y Gomila, y no necesitamos proclamar que la horadez y la seriedad política van unidas a estos apellidos. Las derechas no han publicado todavía sus candidatos. Se habla de March, Zaforteza, Matutes, quizá Canet, nombres que nos recuerdan el bienio de ladrones y de ineptos, de escándalo y vergüenzas.

Nuestros adversarios quieren ir al copo y cuentan para ello con el soborno, con la compra del voto, con la ayuda de los caciques de cada pueblo.

Seguramente formarán varias candidaturas para intentar el logro de su objeto y engañar a los incautos. Derechistas, centristas y radicales por separado o en conjunta disputarán las actas a las fuerzas obreras.

Los radicales, esta taifa de gentes vendidas apoyarán quizá una candidatura centrista, cuyos candidatos no son más que gente entregada a las derechas monarquizantes de March.

Los lerrouxistas intentarán seguramente la última pirueta de su indigna vida política. Procurarán escudarse en una candidatura centrista, haciéndose pasar por republicanos para engañar a los pocos que aun están bajo su férula caciquil y someterse luego como siempre a las fuerzas reaccionarias.

Este es el colmo repugnante a que han llegado los republicanos históricos

En Pontevedra, el jefe de la minoría radical de las extinguidas Cortes, Emiliano Iglesias va en candidatura con monárquicos, agrarios y tradicionalistas. En todo el resto de España se avienen a los más inicuos maridajes. Y aquí en Baleares, tienen que pasar por el sonrojo de ser rechazados de la candidatura derechista y según se dice, luchar como centristas para venderse luego y en caso de obtener acta, a March y sus compinches.

Estábamos acostumbrados a ver bajezas e indignidades durante el pasado bienio, en que el jefe radical y sus adláteres han sentado cátedra de bandidajes y asalto al Tesoro Público, encubridores e instigadores de la represión asturiana y toda clase de pillerías imaginables e incalificables, y por eso no nos espanta verlos situados frente a las elecciones en una posición que es la que le corresponde; la de traidores de la clase trabajadora.

Otro remedio no les queda. Los partidos de izquierda los repudian. Los de derecha también. Las Juventudes de Acción Popular en sus propagandas fijan enormes cartelones aludiendo a los negociantes del straperlo. La única solución que les queda es ir contra la clase obrera y venderse; (ahora ya sin cobrar) a las derechas.

Trabajadores; hombres de izquierda. Luchemos para borrar del mapa político español tanta miseria moral y tanta inmundicia.

Si ganan las elecciones las fuerzas reaccionarias, sería ocasión de pensar en la proximidad de unos tiempos mucho peores que los del bienio indigno radical-cedista.

Mas si el pueblo trabajador puede todavía dar algun voto a los radicales, asesinos de los trabajadores asturianos straperlistas traidores a sus mismos ideales, entonces podríamos decir bien alto que en España se había perdido la vergüenza.

LUZBEL

## ¡Camaradas! No olvidéis a los treinta mil hermanos pre- sOS

La escuadra de contrabandistas, straperlistas, nombelistas, y toda la gama de salteadores del erario público, está maniobrando en Baleares bajo la dirección del último pirata del Mediterráneo.

Candidatura centrista por un lado, candidatura derechista por otro, y por último candidatura radical.

Les conocemos y sabemos que todo será uno y lo mismo.

Nuestros enemigos, los que encubren todas las iniquidades con el nombre de Dios, colosales farisantes, están empleando el dinero a manos llenas. Contrarrestar, hombres de conciencia honrada y libre, este derroche con el sacrificio de un día de jornal. Es muy necesario.

### Asamblea de la C. N. T. Actitud de la organización en las elecciones

Zaragoza, 22.—En diversos locales del Iris Park se celebró un acto organizado con carácter nacional por la C. N. T.

Asistieron representaciones de Aragón, Rioja, Navarra, Cataluña y Andalucía, calculándose en más de veinte mil personas, incluso mujeres.

Se produjeron algunos desmayos por efectos del calor, debido a la aglomeración.

Los oradores Abós, Ascaso y Ballester, declararon se había hecho licito el pacto entre el proletariado español para ir contra los fascistas y la pena de muerte.

La C. N. T. ofrece el concurso para antes y después de las elecciones.

En cuanto a votar, no acepta la responsabilidad por el incumplimiento de sus bases ideológicas, pero como la lucha actual es la más grave que hubo en España, se deja en libertad a los afiliados para que obren con arreglo a sus conciencias, teniendo en cuenta el trascendental momento.

Si los obreros de la C. N. T. consideran que sus votos deben responder al reto de las derechas, que voten e incluso colaboren en actos electorales.

Se muestran conformes con las declaraciones de Largo Caballero y Jiménez de Asúa respecto a la libertad de los treinta mil presos. Están dispuestos a establecer pactos con la U. G. T.

Añadieron que los comunistas y pestañistas deben ingresar en la C. N. T.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Unión del proletariado.

Amplia amnistía y derogación de la Ley de Vagos.

Imp. Balear, Prieto y Caules, 9 —Mahón